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ВСТУП 

Актуальність дослідження. За даними Всесвітньої організації охорони 

здоров’я наркотики посідають перше місце серед «винуватців» передчасної 

смерті людей. За останні роки  кількість людей, що приймають наркотичні 

речовини, збільшилася в десятки разів. Соціологи стверджують, що 

наркозалежність, як одна з форм девіантної поведінки, стає об’єктивно-

суб’єктивним чинником соціальних проблем. Тому, безумовно, 

наркозалежність відноситься до тієї зони патології, яка вимагає найбільш 

пильної уваги дослідників, а всі психологічні дослідження наркозалежних, 

зокрема присвячені Я-концепції, поза сумнівом, значущі і робота, виконана в 

загальному руслі – два самостійно актуальних напрями: теорії Я-концепції і 

проблеми наркотизації населення стають особливо актуальними для теорії 

психології та для психологічної практики.  

Зазвичай вважають, що наркоманія – невиліковне хронічне 

захворювання. Так, звичайно, не дивлячись на зростаюче число 

реабілітаційних центрів, і появу різноманітних програм для лікування 

наркоманів, відсоток лікування залишається досить низьким (10-30%) і це є 

ще однією об’єктивною причиною для пошуку нових психологічних підходів 

до вирішення цієї глобальної проблеми. 

Сьогодні у 20-х роках 21 століття наркоманія є однією із найгостріших 

проблем сьогоднішнього суспільства. У сучасній Україні проблема 

наркоманії набула катастрофічних розмірів. Дані про кількість осіб, що 

вживають наркотики, а також перебувають на лікуванні в наркодиспансерах 

України є дуже неоднозначними та часто суперечать один одному [42]. 

Актуальність проблеми визначається соціальною небезпекою 

наркоманії і складністю розуміння механізму її виникнення, які стрімко 

розповсюджуються, приймаючи нові форми, все більш химерні і менш 

з’ясовні. Особливої важливості в зв’язку з цим набуває дослідження Я-

концепції наркозалежних як структури, відповідальної за саморегуляцію 

поведінки і діяльності суб’єкта. 
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В психології феномен Я-концепції традиційно досліджується з позиції 

гуманістичного підходу до людини. Особливе значення Я-концепція як 

психічна реальність має в рамках проблеми індивідуально-особистісного в 

людині через вивчення його уявлень про саме собі. Будучи суб’єктом 

пізнання себе і відносини до себе, через своє «Я» людина об’єктивує своє 

самозвеличання – єдність, неповторність і складність свого психічного світу і 

тим самим впливає на предмет дослідження [67].   

У наш час проведено чимало досліджень щодо проблеми зв’язку Я-

концепції з іншими психічними явищами, що вивчаються. Було виявлено 

впливи Я-концепції: на організацію життя людини, на сприйняття і обробку 

соціальної інформації, на пам’ять, на можливості і самопрогнози. Зафіксовані 

особливості Я-концепцій людей залежно від специфіки культур Заходу і 

Сходу. Доведено, що по відсутності в Я-концепції структури, що фіксує 

національну приналежність людей, можна стверджувати про етнічне 

благополуччя держави. Виявлено  кореляцію Я-концепції з піком 

професіоналізму. Є дані дослідницької групи Н.Ю. Хусаінової по 

особливостях: формування Я-концепції керівників у процесі педагогічної 

підготовки залежно від їх формули інформаційного метаболізму, вагітних, 

схильних до невиношування вагітності, безробітних жінок ; батьків, що 

рефлексують і не рефлексують свої батьківські функції при вихованні в 

синах мужності, безпритульних дітей, студентів різних національностей, що 

доводять, що окремі структурні елементи і загалом Я-концепція дійсно є 

чутливим індикатором міри особистісної розвиненості будь-якої людини 

[67]. Відомо, що позитивність Я-концепції людини детермінована трьома 

основними чинниками – переконаністю в імпонуванні іншим людям; 

відчуттям власної значущості; упевненістю в можливості здійснити 

конкретну і значущу для нього діяльність. Тому зміст та ієрархія структурних 

елементів Я-концепції, будучи в основному результатом соціалізації, 

виховання, навчання і саморозвитку людини, детермінують причини його 

успіхів і невдач деколи навіть частіше і значніше, чим самі здібності, від 
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наявності або відсутність яких так само залежить та або інша діяльність. У 

різноаспектних, багатопланових і множинних дослідженнях феномена Я-

концепції, що відносяться в основному до нормального розвитку, до цих пір 

не розкрито загальні закономірності і не сформульовано універсальні закони 

зародження, функціонування, формування і розвитку Я-концепції. У ще 

більше це відноситься до досліджень феномена Я-концепції у випадках 

патології. Проте пізнання явищ, процесів і станів не стільки в нормі, скільки 

в їх екстремальних значеннях уможливлює виявити закономірності розвитку. 

Тому найбільш актуальними дослідженнями феномена Я-концепції у цей час 

стають роботи, які проводяться в контексті як норми, так і патології [67].  

Враховуючи складність і різнобічність проблеми, представляється 

важливим застосування порівняльного аналізу, що допомагає розкрити 

сутнісні характеристики складних психологічних феноменів. Необхідність 

виявлення базових елементів Я-концепції, що визначають особу 

наркозалежних, визначено вибір теми і предмету справжнього дослідження, 

постановку його цілей і завдань. 

Мета дослідження полягає у визначенні особливостей Я-концепції у 

наркозалежних осіб. 

Об’єкт дослідження – особливості  Я-концепції особистості. 

Предмет дослідження  – особливості Я-концепція наркозалежних. 

Гіпотеза: у наркозалежних Я-концепція особистості являє собою 

стійкий комплекс характеристик, які відрізняють їх від осіб не залежних від 

психоактивних засобів. 

Відповідно до визначеної мети нами було сформульовано такі 

завдання: 

 здійснити теоретичний аналіз проблеми Я-концепції в сучасних 

психологічних дослідженнях; 

 виявити особливості Я-концепції наркозалежних; 

 визначити вплив особливостей Я-концепції на функціонування 

особистості; 
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 здійснити порівняльний аналіз Я-концепції наркозалежних та 

особистостей не залежних від наркотичних засобів. 

Теоретико-методологічну теоретичну основу дослідження склали 

погляди на Я-концепцію в контексті концептуальних підходів: її зародження 

(У. Джемс, Ч. Кулі, Д. Мід, К. Роджерс, Е. Еріксон та ін.), її розвитку (Д. 

Банистер, Д. Батлер, Р. Бернс, Р. Бошиер, Д. Броумлі, Д. Діксон, А. Комбс, У. 

Лівслі, Д. Олпорт, Д. Соупер, Д. Флейвелл, Д. Хей, К. Хорні, Е. Ширер, Д. 

Егнью та ін.), її вимірювання (Р. Бернс, М. Кун, Т. Мак-Партленд, Д. Паркер 

та ін.). 

Методи дослідження. Для розв’язання поставлених завдань у роботі 

було використано методи теоретичного та емпіричного дослідження:  

 теоретичні: теоретичний та порівняльний аналіз наукових підходів 

до вивчення Я-концепції особистості ; 

 емпіричні:  опитування, анкетування. 

Наукова новизна роботи полягає в уточненні характерних 

особливостей Я-концепції наркозалежного шляхом порівняння з Я-

концепцією осіб, не залежних від наркотичних засобів. 

Практична значущість. Результати дослідження можуть бути 

використаними в соціальній роботі з профілактики хімічної залежності, а 

також у психологічній реабілітації наркоманів. 

База дослідження. Дослідження проводилось анонімно впродовж 

листопада 2019 року – лютого 2020 року у Київській області. Вибірка 

складалась із 20  наркозалежних осіб, середній вік яких 24,5 років (від 17 до 

34 років), з них 40% – мають вищу освіту, 25% – середню спеціальну, 20% 

– незакінчену вищу і 15% досліджуваних – мають середню або незакінчену 

середню освіту. Контрольна група складалась із 20 осіб, які не мали 

залежності від психоактивних речовин  (співробітники наркологічної клініки, 

студенти), середній вік 26,4 року, 55% – мають вищу освіту, 45% – середню 

спеціальну. І в експериментальній, і в контрольній групах по два 
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представники жіночої статі, все решта досліджуваних чоловічої статі. Усі 

учасники попередньо дали згоду на проведення дослідження анонімно. 

Апробація та впровадження результатів. Основні результати 

дослідження доповідались та отримали схвалення на таких міжнародних 

конференціях: на науковій конференції студентів і магістрантів за 

підсумками НДРС у 2019-2020 навчальному році зі спеціальності 053 

«Психологія» (Кам’янець-Подільський, жовтень 2020 р.), на V Міжнародній 

науково-практичній конференції «Актуальні проблеми експериментальної 

психології: досвід та перспективи на пошану професора А.І. Шинкарюка та 

101-річниці заснування Кам’янець-Подільського національного університету 

імені Івана Огієнка» (Кам’янець-Подільський, 24 жовтня 2019 р.), на VІ 

Міжнародній науково-практичній конференції «Актуальні проблеми сучасної 

психології: перспективні та пріоритетні напрями наукових досліджень 

молодих науковців», (Кам’янець-Подільський, 19 листопада 2020 р.), на V 

Міжнародній науково-практичній конференції «Актуальні проблеми 

психології особистості на європейському просторі» (Кам’янець-Подільський, 

14 лютого 2020 р.), на ХІІ Міжнародній науково-практичній конференції 

«Актуальні проблеми психології особистості та міжособистісних взаємин» 

(Кам’янець-Подільський, 23 квітня 2020 р.) та знайшли відображення у 

публікації автора. 

Публікації. Шеперева М.В. Особливості Я-концепції наркозалежних 

осіб. Актуальні проблеми експериментальної психології: досвід та 

перспективи на пошану професора А.І. Шинкарюка та 102-річниці 

заснування Кам’янець-Подільського національного університету імені Івана 

Огієнка, 27 жовтня 2020 р. : Матеріали  VІ Міжнародної науково-практичної 

конференції / за ред. С.Д. Максименка, Л.А.Онуфрієвої. Кам’янець-

Подільський : Видавець Ковальчук О.В., 2020. С.66–69.  

Структура та обсяг випускової роботи. Магістерська робота 

складається зі вступу, трьох розділів, висновків, додатків, списку 

використаних джерел, який налічує 77 найменувань.  
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ВИСНОВКИ 

За результатами теоретико-методологічного та експериментального 

дослідження зроблено такі висновки. 

1. Я-концепція – важливий структурний елемент психологічної 

зовнішності особистості, що базується на спілкуванні і діяльності. Я-

концепція – є особистісне утворення, яке модулює та інтерпретує відповідно 

до свого змісту сигнали зовнішнього світу, а, отже, чинить визначальний 

вплив на поведінку людини. Я-концепція виконує три основні функції: 

забезпечує внутрішню узгодженість, визначає характер індивідуальної 

інтерпретації досвіду, визначає дії індивіда в конкретній ситуації і те, як він 

сам оцінює свої дії. 

2. Дослідженням Я-концепції займались представники всіх 

психологічних шкіл, але найбільше значення їй надається в гуманістичній 

психології та психотерапії. 

3. Формування Я-концепції відбувається в дитинстві до підліткового 

віку включно, на кожній стадії життя необхідно виконання низки умов для 

формування позитивної Я-концепції. 

4. Наркозалежність – соціальна проблема, в разі її виникнення 

розвивається залежність від психоактивних речовин, вона стає однією із 

причин передчасної смерті людини. 

5. Якщо наркозалежність розглядати не лише як проблему 

фізіологічну, але також як проблему особистості, що вдається до наркотиків 

у конкретній соціальній ситуації, то в такому випадку профілактична, 

лікувальна і реабілітаційна робота набувають нового змісту, таке розуміння 

проблеми хоча і ускладнює її рішення, проте підвищує показники 

лікувально-реабілітаційної роботи. 

6. Діяльність самосвідомості наркозалежного спрямована на 

ігнорування нав’язненого у вчинку реального вибору, не допускає негативну 

інформацію про себе і прагне підтримувати позитивне самоставлення. Це 

може виявитися в запереченні того, що можливість вибору існувала, в 
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представленні вчинку дією, продиктованим неконтрольованим внутрішнім 

станом (втомою, емоційним розладом, сп’янінням та ін.). Конфліктний сенс 

«Я» у такому разі стимулює не поглиблення реалістичних уявлень про себе, 

а, навпаки, захист існуючого змісту самосвідомості, захист «Я» від нової 

інформації про себе.  

7. Наркозалежні більш схильні до неадекватної самооцінки  (частіше  

неадекватно завищеної, рідше неадекватно заниженої), тоді як у незалежних 

від психоактивних речовин  виявлена адекватна і адекватна з тенденцією до 

завищеної. 

8. Виявлено відмінності в структурі когнітивного компоненту Я-

концепції: наркозалежні перебільшують свої заслуги, зменшують недоліки, 

частіше зустрічається вислів «Я людина». На першому місці у наркозалежних 

за кількістю описів знаходяться риси вдачі, потім професія і ставлення до неї, 

далі спортивний статус і відношення до нього. Тільки в експериментальній 

групі зустрічалися такі самоописи як «злодій», «наркоман», «алкоголік», 

«негідник». Практично не зустрічалися самоописи «батько», «чоловік» навіть 

у тих наркозалежних, які  мають дружину і дитину. 

9. Основною тенденцією в групі наркозалежних є суперечність, 

неузгодженість показників самоставлення (методика МДС). 

10. У структурі поведінкового компоненту Я-концепції виявлено такі 

особливості: у наркозалежних в два рази більше досліджуваних із 

екстернальним локусом контролю, з інтернальним – більше у незалежних від 

психоактивних речовин. У наркозалежних прослідковується понижена 

інтернальність в області невдач, інтернальність в області досягнень є 

найбільш вираженою. 

11. В експериментальній групі виявлено схильність до 

самозвинувачення, менше виражені показники за шкалами «Аутосимпатії» та 

«Самоприйняття», порівняно з контрольною групою (методика ОСВ). 
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